

AGRU ÎN VICARIATUL MARAMUREȘ

Suplementul Organului „Dumineca”.

Administrația: Biroul AGRU-lui Sighet, Piața Unirii No. 25.

Apare deodată cu „Dumineca”.

Prețul 1 Leu împreună cu „Dumineca”.

Agru în Maramureș.

Încă o datorință de împlinit.

Pe lângă analfabetismul cras ce stăpânește în Maramureș, toluș sunt vre-o câțiva, cari citesc, însă citesc ce le vine în mână. Calendare, gazete, cărți de rugăciuni, istorioare morale, foi volante, foi de propagandă, cu un cuvânt ce le vine în mână. Este însă dureros, că poporul nu cunoaște veninul grozav, ce este în cărțile rele. Și este și mai dureros, că aceste sunt mai răspândite în Maramureș.

Satele noastre neincetat sunt vizitate de neguțători ambulanti, cari cu prețuri minimale, ba chiar și gratis îmbie spre citire cărți îndreptate împotriva învățaturii Bisericii noastre, cum sunt a bunăoară pocăiții, ne mai vorbind despre broșurile cu tendințe comuniste.

Și aici zace cel mai mare pericol, provenit din simplitatea țaranului maramureșan, care dă crezământ slovei tipărite, de ori și ce origine ar fi.

Bibliotecile Agru-lui.

Având Agru de scop de a da o nouă directivă creștinească vieții de azi, va trebui să țină cont la neajunsurile provenite din cetirea cărților rele. Sunt de părere că Agru dezvoltând gustul de cetit al membrilor, va putea monopoliza pe încetul cetitul, dând din aceasta scumpă hrană numai aceea, ce este folositor spre ajungerea scopurilor sale.

Cărți avem destule, chiar și la noi în Sighet, unde librăria Asociației are un asortiment bogat de cărți corespunzătoare, cum este biblioteca maramureșană, cărțile presei bune din Iași, edițiile librăriei diecezene din Lugoj, Gherla etc., cari toate așteaptă, ca prin ajutorul Agru-lui să fie aruncate între cei știutori de carte, și așa sămânța slovei tipărite și munca autorului să aducă rodul dorit. Luând apoi în considerare prețul minim al acostor broșuri, nu va fi greu a comuna pentru fiecare organizație o bibliotecă la început modestă, care apoi de sine se va desvolta.

Gazetele.

Observăm neincetat, ce efect dureros au ziarele — aproape toate sămânătoare de necredință și de vrajbă între frați. Contra acestora, Agru va trebui să se provadă cu gazete bune, cari să contrabalanseze efectele dezastruoase ale acelor. La noi avem „Dumineca,” care servește întru toate intențiunile Agru-lui.

Acest organ, produsul unor oameni de inimă, s'a născut cu ocazia tulburărilor religioase din Maramureș, cu scopul expres, de a da în vremuri de ispită învățatură cetitorilor. A servit și servește și azi interesele bisericii catolice. Este adevărat, că conținând numai articole morale și apologetice, nu are forma atrăgătoare și variată, ca să se poată întrece cu alte gazete de acest soi. Vina este de ordin material. Spațiul puțin, de 4 pagini format mic, nu permite, ca afară de vre-o

câteva articole de ordin religios să dăm și altceva, — a bunăoară într'o lumină catolică știrile din lume, cu comentarii obiective din punctul nostru de vedere. Căci la întrebarea, pentrucă „Dumineca“ are un tiraj atât de mic, răspunsul atât din partea țăranilor cât și a intelectualilor este aceea, că ar aștepta, ca din acest organ să afle și actualități.

Și n'ar fi greu, dacă am avea concursul fraților preoți și al intelectualilor de bine, cari ar trebui să se îngrijească, ca barem în parte să se plătească abonamentele. Căci dacă ar fi bani, dorințele cetitorilor s'ar putea satisface.

La tot cazul, așa cum este, servește interesele „Agru“-lui și este mult de mirat, că cei chemați nu-și dau destulă osteneală, de a răspândi acest organ.

Avem apoi Unirea Poporului din Blaj, Sentinela Catolică din Iași și alte și alte organe, cari toate servesc acelaș scop: de a pune presa în serviciul Bisericii.

Deci, organizațiile Agru-lui vor avea o sfântă datorie, de a se prevedea cu gazete de acest soi, care cetindu-se din partea membrilor, cu siguranță vor avea efect binefăcător.

Titu Berinde.



Agru la Vad.

Frumoasă serbare a aranjat comitetul parohial al Agru-lui din Vad. În ziua de 31 Iulie seara la 8 ore a avut loc aceasta serbare, care a întrunit intelectualii din jur, cari au fost de față în număr aproape complet. Pe cât am putut, am numărat vre-o 90 de persoane.

Serbarea o deschide Dl. Codrea, preș. comitetului parohial, în prezența oaspeților și a conducerii Agru-lui din Sighet, de unde au venit Rds. I. Borș vicar, Dl. Președinte al Agru-lui eparhial, Titu Berinde preot și Ion Mihalyi cleric, — un membru valoros al Agru-lui care, promite mult.

După deschidere am auzit o recitare bine executată, însă cu conținut nepotrivit pentru ocaziuni de acest soi. Dșoara recitatoare, cu acelaș farmec ar fi putut să reciteze și o alta poezie, mai acomodată scopurilor Agru-lui.

A fost foarte bine conferința Dlui preot-profesor Ion Berinde din Satu-Mare, care cu multă pricepere și artă oratorică a dezvoltat chestiunea socială. Dovedind cu multă iscusință, că aceasta chestie arzătoare își are desnodământul numai în aplicarea legii iubirei creștinești. Păcat, că suntem încă nedisciplinați căci în decursul conferinței ușa salei deschizându-se, cu scârțâitul grozav și enervant a conturbat pe ascultători.

După conferință a urmat o piesă! Țăranul boier, care cu tendința ei morală a fost potrivită pentru o atare festivitate a Agru-lui. A fost bine Dl. Codrea în rolul țăranului bețiv, precum și dșoara, care a avut rolul Uței, soția țăranului, precum și ceilalți rolanți al căror nume îmi scapă.

O dșoară a recitat poezia „Hristos a înviat“ cu mult talent, cu tot dreptul a fost aplaudată de asistență.

Pe urmă M. On. Iuliu Dragoș, paroh local cu cuvinte bine simțite mulțumește organizatorilor, rolanților și altora cari au contribuit cu munca depusă pentru reușita serbării, precum și oaspeților, cari au contribuit la folosul material al Agru-lui cu obolul lor.

Aceasta festivitate s'a închis cu rezultat frumos, moral și material în favorul Agru-lui parohial din Vad.

După festival oaspeții au petrecut în cadrele bunei cuviințe.

T, Berinde.

O inovație la biserica parohială din Sighet. Cu ziua de 2. August ușile bisericii noastre toată ziua sunt deschise, ca trecătorii în ori și ce moment să poată intra pentru rugăciune. Și acesta este un pas înainte!